

### 遵化市东旧寨镇石桥头村永乐香老油坊

# 古法压榨核桃油 滴滴醇香源远流长

记者 吕泽莹

百年老树核桃、四代核桃油压榨工艺,将明朝榨油老味道传承至今,滴滴醇香飘满庭。遵化市东旧寨镇石桥头村永乐香老油坊运用古法压榨核桃油盛誉百年。非物质文化遗产手工核桃油传承人王建生带领团队用古法压榨核桃油,并将四代榨油工具集中展示,让榨油技法更加直观。

## 朱棣爱妃钟情“永乐香”

“核桃油压榨工艺历史悠久,更有着一段美好的传说。”王建生说。明朝时期遵化铁厂是全国最大的冶铁基地,相传,朱棣在北京为燕王时,为了开创伟业,经常骑马到遵化铁厂巡查打造的兵器。一天,朱棣在窰家庄(今娘娘庄)爱上了村姑窰彩霞。窰彩霞年方十八,有“沉鱼落雁之容,闭月羞花之貌”。而窰彩霞姥姥家住石桥头村,她自幼就喜欢吃她家核桃油做的饭菜,还喜欢用核桃油梳头,因此一头美发及腰部,乌黑发亮惹人喜爱。窰彩霞进宫后一直对核桃油念念不忘,差人购买核桃油带进宫中。朱棣得知窰彩霞白貌美的原因后,将石桥头核桃油赐名“永乐香”,该核桃油也成为朝廷贡品。从此,永乐香核桃油远近闻名。

东旧寨铁厂一带是贯穿南北的无终古道,古代络绎不绝的商人由此经过,他们听说窰彩霞爱吃这里的核桃油,就常到驿站品尝核桃油大烙饼,以能品尝到核桃油美食为一大幸事,因此核桃油口碑相传名声大噪。

600多年过去了,永乐香核桃油名声不减。来东旧寨镇石桥头村的游客依然要吃这里的核桃油大烙饼。“我们现在延用‘永乐香’这个名字,创办核桃油加工厂,运用以前榨取核桃油的方法榨油。”王建生说。

## 继承古法榨取核桃油老工艺

核桃油制作工艺繁琐,历经四代传承。

王建生是遵化核桃协会会长,他专门修建了手工核桃油非物质文化遗产生产展示车间,里面摆放着各式各样的制油工具。“我们家以前就有榨油的老物件,后来又向老辈人学习研究,将这四代榨油器具都弄齐了。”王建生自豪地说。

第一代榨油机:石磨水代法。石磨水代法榨油,起源于三国时期,是最古老、最传统的榨油方法。古人用石臼将核桃捣碎后加水,利用油料中非油成分对油和水的亲和力及比例不同进行油水分离。水代法优点是原汁原味,油味浓郁,缺点是制作周期长、规模小、成本高、出油率低。“我们用这种方法先炒再煎,最少得七八个小时,炒时还得进行搅拌,根本离不开人。熬出油以后,撇出来进行沉淀,把水弄走,再熬一遍才是纯油,特别费事。”王建生介绍道。

第二代榨油机:木制“梆子榨”。木制“梆子榨”压榨法,起源于北魏时期,当时贾思勰的《齐民要术》中就有了记载,唐朝时“梆子榨”已普遍应用。直到20世纪六七十年代,广大农村还在用这种方法榨油。“梆子榨”是用粗大的古木做成设备,用重木或巨石撞击木楔,将核桃中的油挤出。它的优点是保留营养成分,油品口感好,香味浓郁,缺点是生产水平低下,成本高,出油率低。

王建生生产车间摆放的就是用500多年栗树树干做成的榨油设备,树心掏空,竖着放入蒸屉大小的铁圈;铁圈内放入砸碎的核桃,几个铁圈整齐排列后,放入栗木的方木进行填充,空隙处插入木楔,然后像撞钟一样,在树干左右撞击木楔,通过挤压榨出核桃油。“这样榨出来的油,还带有栗木的木香味。现在我们就是用这种方法进行古法榨油。”王建生说。

第三代榨油机:立式铁制压榨机。随着铁制工具的应用和推广,农业得到了极大的

发展,铁制榨油机也随之诞生。近代,人们开始尝试把机械动力引入榨油机中,这种榨油机速度快,效率高,逐步取代了古老传统的木制榨油机。生产车间摆放的立式铁制榨油机,是遵化榨油机厂20世纪七八十年代生产的产品,它基本上属于第三代榨油机,当时由于农民很好地利用了立式结构的稳定性和铁制材料的坚固性,曾畅销国内外。

第四代榨油机:全自动榨炼一体化榨油机。随着工业的发展和科技的进步,当今社会出现了全自动榨炼一体化榨油机,它采用世界上最先进的技术,榨膛经过六次升级,迅速加大压力,一次榨尽,出油率高、成本低,在榨炼的同时实现脱磷、脱酸、去杂等工艺,完全达到国家规定的食用油标准。

好核桃油除了好器具,还跟原料有很大关系。“我们选用的都是山里百年以上的老树核桃,这样的核桃树没经过嫁接,保留着核桃原有的味道。”王建生说道。

## 延用老树核桃薪火相传

遵化东旧寨镇是著名的核桃产地,也是革命老区。这里群山环绕,景色迷人,2000多棵百年核桃树成阶梯形排列在山体之上,与其他树木夹杂在一起,五颜六色,如同给山体穿上了彩衣。

走在进山的小路上,一棵220年树龄胸径80厘米的核桃古树格外引人注目,现已是三级保护古树了。初冬时节,古树叶落,但树枝依然展露着它的雄风。树下还矗立着刻有“冀东老八区,百年核桃林”的碑。

冀东老八区位于遵化市东南部。抗战时期,这里是抗日根据地的重要组成部分。著名的“甲山战斗”“铁厂会师”都发生于此。老八区人民将当地盛产的核桃、板栗、杂粮、核桃油大烙饼等送给革命队伍,支持抗战。

东旧寨铁厂地区的核桃个大味香,微量元素含量丰富,也是榨取核桃油的优质原料。王建生采用古法梆子榨制核桃油的原料,全选用百年核桃林结的核桃,通过物理压榨的办法,很好地保留了油质的纯天然成分,避免了优质元素的损坏和有害物质的产生,使核桃油香味浓郁更加纯正。“我们的油香,秘诀就在于用的是百年老树核桃,它皮厚油多,未经过嫁接或改良,榨出的油好吃。”王建生向记者介绍道。

2018年,王建生牵头成立了遵化市合丰农作物农民专业合作社,并先后开发注册了“冀东老八区”“燕水永乐香”等核桃农产品品牌商标。2022年,他开发打造了老树核桃冀东老八区“百年古树核桃林”,每到核桃采收季节,不仅为周边农户提供80余个就业岗位,还吸引了很多游客慕名前来游玩、认养。

现今王建生牵头成立了石桥头村核桃经纪人协会,整合全镇核桃经纪人资源,共同商讨核桃行业发展方向和趋势,打造东旧寨核桃品牌。下一步,他将推动核桃深加工产业发展,从最初的庭院式加工、房前屋后的晾晒到建立加工厂集中加工再到现在核桃产品深加工,从守株待兔式的销售到主动走向全国推销,搭建营销网络再到现在的直营店铺,实现了质的飞跃。

观看更多精彩视频,请关注“老吕乡村行”抖音号

## 记者乡村行

# 迁安:野生动物保护宣传进校园

本报讯(记者金鹏 通讯员徐琳、刘洞宽)今年11月是河北省第34个保护野生动物宣传月,迁安市市以此为契机,大力开展野生动物保护宣传进校园活动,进一步加强青少年对野生动物的保护意识。

在彭店子镇八家寨小学,迁安市自然资源和规划局的工作人员详细讲解了什么是野生动物、野生动物的价值、野生动物保护知识及保护野生动物的意义,并现场回答同学们的咨询,呼吁广大青少年保护生物,爱鸟护鸟。此外,还通过宣传条幅、展板、宣传画册、签名、放飞等形式,提高了广大师生爱护野生动物、保护生态环境的意识。同学们纷纷在“保护野生动物”的条幅上签上自己的名字,共同放飞了被收容救助的野生朱雀、黑尾蜡嘴雀20余只。

据了解,迁安市将在全市各所学校积极开展野生动物保护科普活动,引导青少年从小意识到保护野生动物就是保护人类自己,在全社会形成尊重自然、顺应自然、保护自然的良好社会风尚。

图为迁安市自然资源和规划局的工作人员与八家寨小学学生一起放飞被救助的野生朱雀。刘洞宽 摄



# 暖心! 耄耋老人迷路 民警一路护送回家

本报讯(记者卢山)11月19日8时许,一男子拉着丰润区公安局七树庄派出所民警的手,连连表示感谢,感谢民警帮忙找到他的父亲又将其护送回家。

11月19日凌晨2时许,七树庄派出所接到群众报警,在102国道沙河铺路段中央隔

离墩上有一名老人,好像是迷路了。

接警后,值班民警立即带领两名辅警出警,到达报警人所说的地点后,老人已不知去向。但大家没有放弃,在附近仔细查找,最终在七树庄镇谷辛庄村昌运燃气站办公室内找到老人。

经交谈,民警发现可能是过于慌乱,老人一下子记不起家人的电话和小区的名字,身上也未携带有效证件。只记得天黑后就凭感觉往家走,怎么也走不回去。民警一边安抚老人的情绪,一边迅速开展查询工作。后经多方查找得知,老人是丰润区北关人,

在端明路派出所的帮助下,与其儿子取得了联系。

原来,老人于11月18日14时许从丰润城里其女儿家中步行离开,全家人已经找了一宿,听到父亲被民警救助,家人悬着的心才放了下来。

# 浙江大学“专利‘先用后转’” 先试先行县区落户玉田

本报讯(记者梁赞英 通讯员叶剑宇)11月22日,由浙江大学、唐山市科学技术局和玉田县人民政府联合主办的“求是桥·万里行”之浙江大学河北唐山科技成果转化对接活动在玉田县科技大厦举办,县内外40余家科技创新企业负责人参加。

此次对接活动分为签约仪式和主旨演讲两个阶段。玉田县与浙江大学技术转移中心先后签约了“专利‘先用后转’合作意向”“抗生素废水膜研发合作项目”合作意向书。浙江大学特聘教授谭建荣、教授朱加进、副教授何一坚等5名专家现场分享了关键技术与发展趋势、营养健康食品的研发与功能认证、低碳节能与制冷技术进展等技术成果,高端人民政府联合主办的“求是桥·万里行”之浙江大学河北唐山科技成果转化对接活动在玉田县科技大厦举办,县内外40余家科技创新企业负责人参加。

据了解,玉田县是除浙江省外承接浙江大学“专利‘先用后转’”项目的先试先行县区,签约双方从协商到签订合作意向书,用了一周时间,该项目按照先使用后付费方式把科技成果许可给中小微企业使用,不仅可以使专利成果及时转化,还能有效降低企业成本、风险,解决企业的后顾之忧,为该县企业引进高校技术进行成果转化提供强力支撑。

## 滦南交警

# 强化校园及周边交通治理

本报讯(记者梁赞英 通讯员杨仕满、桑恩照)为确保辖区师生交通安全,入冬以来,滦南县公安局交警大队采取系列措施,紧盯辖区校园及周边交通安全管理不放松。

该大队深入梳理全县校车及校车存在的安全问题,联合学校进行拉网排查,对营运校车逐辆排查整改,对手续不全的,限期完善或停运整顿;对驾驶人资质进行核查,发现问题及时责令换人。目前已深入80余所中小

## 迁西

# 让学生体验别样“警”彩

本报讯(记者李雪松 通讯员王爱军、孙淑萍、孙敬聪)为进一步构建和谐警民关系,增强青少年安全防范意识和提高自我保护能力,近日,迁西县公安局组织开展警营开放日活动,邀请辖区学校学生走进警营,零距离了解公安工作,感受警营生活。

活动中,民警为学生们介绍了警用装备,现场演示了交通指挥手势,并认真回答同学

们提出的道路交通安全方面的问题。民警还结合在学生群体中易发的电信网络诈骗案例,为同学们详细讲解了游戏充值、网络交友等类型的电信网络诈骗套路及预防措施,教育引导大家增强自我保护与安全防范意识,不轻信网络上的陌生人,不轻易点击陌生链接。同学们一边聆听一边提出疑问,民警耐心解答,达到了互动学习的效果。

# 交警帮助换轮胎 暖心之举获赞誉

本报讯(记者卢山)11月16日,一女子驾车途中轮胎漏气,因没有经验,自己换不上轮胎,正为难之际,恰遇市交警七大队巡逻民警,为其快速换好了轮胎。

当天11时20分左右,交警七大队执勤民警巡逻至海安路口时,发现一黑色轿车停在快车道上,此时车旁一名女驾驶员正向巡逻民警挥手求助。见此情景,民警立即上前查看。经询问得知,该女子在车辆行驶过程

中,发现车胎漏气严重,因为自己没有换胎经验,折腾了半天也没换不上。

得知情况后,民警立刻帮助驾驶员将车辆推至路边,并在车辆后方摆放好警示三脚架,做好安全警戒后,熟练地取出工具,迅速将漏气车胎卸下,并换上了备用轮胎。最后,民警还不忘嘱咐驾驶员,要及时到修理店进行维修更换,确保安全后再上路行驶。该车驾驶员对民警的热心帮助连声感谢。



近日,滦州市油榨镇油榨小学和滦州新华书店联合开展了“书香溢校园 阅读促成长”为主题的阅读活动。活动中设置了多个互动环节,学生们积极踊跃与老师互动,也深刻感受到了朗诵的艺术魅力。此次活动旨在通过阅读引领成长,让师生亲近书籍,与好书为友,共建书香校园,师生享读书之乐。图为活动现场。崔世仟 摄

## 鑫添达电子

# 展示技术实力 彰显企业责任

本报讯(记者赵欣)11月21日,唐山鑫添达电子工程安装有限公司举办智享科技产品推介活动。活动中,来自全国各地的合作伙伴齐聚一堂,共同探讨和分享鑫添达科技在各自领域的研发理念、研发环节以及多年来的成就。

活动现场气氛热烈,其中最为暖心的环节,当属向路北区机路路小学的学生代表赠送富有科技元素的学习用品。

“希望这些小小的礼物,在同学们心中种下科技的种子,让他们在知识的沃土里茁壮成长,未来为科技文化的发展贡献自己的力量。”鑫添达电子工程安装有限公司总经理耿强说。

与未来的希望;小巧精致的U盘内含丰富多样的学习资料,包括古今中外的文化经典、前沿的科技知识以及各类学科的精华内容。孩子们拿着礼物满心欢喜,表示书包与U盘是通向更广阔知识天地的有力工具,对提升自己的学习能力大有裨益。

推介活动不仅展示了鑫添达的技术实力和对未来发展的期待,也彰显了企业的社会责任,通过实际行动支持教育事业,激励学生们更好地学习和成长。

据了解,唐山鑫添达电子工程安装有限公司成立于2018年,是一家专业从事显示系统解决方案的高新技术企业。公司位于路南区,主营业务包括LED屏、LCD液晶拼接大屏及其周边处理设备的批发、制作安装、调试

维修等。

鑫添达自成立以来一直不懈努力,为近千家单位提供高端显示大屏产品及服务,业务遍及全国。2020年公司业绩突破1000万元,2021年与多家品牌达成战略合作协议,2024年签约成为高科品牌河北省级经销商,目前已发展成为唐山及周边城

市业内标杆之一。

鑫添达公司为山西高科品牌河北省级经销商,拥有自己的存储库房和专业的技术团队,并和业内多家知名品牌结成了长期的战略合作伙伴,可以为客户打造性价比更高的LED模组,提供个性化综合解决方案,满足众多客户的不同需求。

同伟集团妙品商贸有限公司 冠名 “酒鬼酒·内参杯” 2023唐山影响力品牌年度推介 唐山劳动日报社 主办 联系电话:15531565317